

# 新时代红色文化传承发展的经验及现实启示

张妍

北京中医药大学，北京市，102488；

**摘要：**随着中国特色社会主义进入新时代，红色文化的传承与发展正迅猛推进。传承发展红色文化事关红色基因的赓续和红色精神的发扬光大。通过在基层组织中增进红色文化认同、深入推进红色文化走进校园以及推动红色文化产业发展这一系列实践中，我们形成了宝贵的经验：必须坚定马克思主义的指导地位，坚持以人民为中心的立场，以及同实际国情相结合。这些经验对于未来传承发展红色文化有着重要的指导意义。

**关键词：**新时代；红色文化；经验；启示

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.09.005

## 引言

习近平总书记在 2023 年 8 月 16 日考察辽沈战役纪念馆时，提出“把红色基因传承好，确保红色江山永不变色”。红色文化是中国共产党领导新民主主义革命、推进社会主义革命建设改革过程中形成的特有文化<sup>[1]</sup>。红色文化展现了中国共产党人的理想追求、坚定的信念、不屈的精神和坚强的意志。随着中国特色社会主义进入新时代，传承和发展红色文化，提升我国文化软实力是重要的时代任务，因此，总结新时代传承发展红色文化的历史经验，并从经验中探寻出现实启示十分重要。

## 1 新时代传承发展红色文化的措施

进入新时代以来，各部门积极贯彻习近平总书记关于红色文化传承与发展的重要指示，采取了多项有效措施，取得显著成效，为红色文化的传承与发展建立了坚实基础，并创造了良好的发展环境。

### 1.1 在基层组织中增进红色文化认同

文化传播的基础深植于基层，作为中国社会最基层、最广泛且贴近民众的组织形式，基层是文化传承与发展的根基。步入新时代以来，红色文化在基层的传播，能有效激发群众的主体活力，引领基层民众的思想导向与行为模式，进而加速基层文化生态的构建，为红色文化的蓬勃发展注入强劲动力。首先，相关部门对基层传播状况进行深入研究，以掌握基层民众对于红色文化的了解程度、对其的认同感及归属感，从而为构建高效的红色文化推广方案奠定基础。通过详尽的基层传播情况调研，洞察基层群众对红色文化的接纳与认同层次，设计出更为贴切的红色文化推广策略。其次，在推进红色文化在基层的宣传工作时，相关部门深入挖掘了当地文化特征，提炼出融合当地特色的红色文化要素，并巧妙

地将这些元素融入宣传策划中，以满足当地民众的文化偏好。

### 1.2 深入推进红色文化走进校园

为了充分发挥学校在培育红色文化方面的主导作用，需要将红色文化融入学校教育的每一个环节，持续优化教学内容，探索新颖的教学方式，以增强学生对红色文化的深层次理解与情感共鸣。其一，动员相关部门研发富有地域特色的红色文化教材，由各地区教育部门结合当地历史与文化背景，编撰贴近学生生活的红色文化教材，确保红色文化教育真正扎根于课堂；其二，我们需不断丰富红色文化的教学手段，针对不同地域的红色文化特色及学生年龄层次，鼓励教师灵活采用多样化的教学方法；其三，积极推动校园红色文化活动，充分利用校园环境及教学配套设施等物质载体，同时结合校园文化氛围等非物质载体，进行潜移默化的红色文化教育。

### 1.3 不断推动红色文化产业发展

进入新时代以来，红色文化产业有了突飞猛进的发展。作为中国文化产业的重要组成部分，它承载着厚重的历史底蕴和深远的文化影响。随着社会的发展，红色文化产业在我国正不断壮大。近年来，政府持续加大对红色文化产业的扶持力度，鼓励深度相关部门挖掘红色文化内涵，并推动其与现代科技、文化创意产业的紧密结合。这一举措不仅创造出深受大众喜爱的文化产品，通过文创产品使红色文化走进公众的视野，更让红色文化焕发出新的时代活力，促进群众深入了解红色文化。除此之外，近年来我国对乡村地区的红色文化资源进行了大力开发，相应的红色旅游景点也有了飞速的发展，多地区的红色景点接待的旅客人数逐年上升，在带动当

地经济的同时，推动了群众对红色文化的深入了解。这些举措让红色文化在新时代得以传承与弘扬，为我国文化产业的发展注入了新的动力。

## 2 新时代传承发展红色文化的经验

红色文化是一种独特的文化形态，它不仅代表着一段历史的记忆，更是中国共产党人优良品质的一脉相承，激励着每一代人不忘初心，砥砺前行。全面梳理新时代红色文化的传承和发展经验进行，将有助于为未来红色文化发展明确方向。

### 2.1 坚持马克思主义的指导地位

红色文化作为中华民族宝贵的精神财富，其传承与发展至关重要。要想始终保持其社会主义性质并确保其沿着正确的前进方向不断发展，必须以马克思主义作为根本的指导思想。我们必须始终巩固马克思主义在红色文化传承发展中的指导地位，使其成为引领红色文化不断前行的旗帜<sup>[2]</sup>。

进入新时代以来，红色文化在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，坚持守正创新，实现新的突破。新时代红色文化不仅继承了革命时期的优良传统，更在新的时代背景下焕发出新的生机与活力。在实现中华民族伟大复兴的征途中，红色文化展现出的时代意义，不仅滋养人心、夯实文化自信之基，更为建设文化强国贡献着不可或缺的力量。红色文化是激励全体中华儿女为实现中国梦而努力奋斗的强大精神力量。因此，面对我国思想文化领域复杂严峻激烈的斗争环境，我们必须更加坚定地运用马克思主义指导红色文化的传承和发展，通过红色文化武装人民群众的头脑，同时我们还要坚决同一切反马克思主义的错误思潮进行斗争，争夺思想阵地，确保红色文化始终沿着正确的方向蓬勃发展。

### 2.2 坚持以人民为中心的立场

红色文化作为中华民族宝贵的文明，它不仅仅是一种先进的文化理论，更是一种能够激发人民群众内在力量的精神瑰宝。红色文化的力量并非凭空产生，它需要被历史的真正创造者，广大人民群众所接纳与理解，才能得以充分发挥；红色文化中所蕴含的崇高理念与奋斗精神，正是通过人民群众的代代相传，才逐渐汇聚成推动社会前行的强大动力。正如马克思所深刻指出的那样，任何理论，只有当它真正被人民群众所掌握，才能从精神层面的力量转化为实实在在改变世界的物质力量<sup>[1]</sup>。

红色文化的传承与发展的进程中，始终坚持群众路线，坚持人民群众是历史创造者的历史唯物主义观点。众多革命先驱们用自己的实际行动不断丰富着红色文

化的内涵与外延。随着时代主题的不断变化，红色文化也展现出鲜明的时代特征。在社会主义建设时期，产生了红旗渠精神等彰显社会主义优良精神典范；在改革开放时期，催生了创业精神等时代强音；在和平发展的今天，北斗精神和抗疫精神等新的红色文化元素更是层出不穷。红色文化之所以能够在历史的长河中熠熠生辉，正是因为它始终与人民群众紧密相连，共同谱写着中华民族伟大复兴的壮丽诗篇。

### 2.3 坚持与实际国情相结合

红色文化的传承发展与中国实际紧密相连，这既是历史的必然性，也是时代的要求。红色文化深刻体现了马克思主义与中国实际深度融合的精髓。红色文化不仅是一种历史记忆，更是一种活态的文化传承，要不断焕发新的活力，就必须与中华优秀传统文化的深厚土壤紧密结合，汲取其中的营养，实现自身的创新发展。

新时代的红色文化不仅继承了革命时期的优良传统，更在新的历史条件下焕发出新的生机与活力。在追求中华民族伟大复兴中国梦的目标下，红色文化与中华优秀传统文化能够实现深度的融通与整合，共同构筑起支撑民族复兴的强大精神力量。中华优秀传统文化为红色文化的发展注入了丰富的“民族元素”，使其更加贴近人民群众的生活实际。红色文化始终保持着马克思主义与时俱进的优良基因，不断进行自我革新和完善，以更好地服务于时代的发展需求。随着时代主题的不断变化，红色文化也展现出鲜明的时代特征。在新时代，北斗精神和抗疫精神等新的红色文化元素更是层出不穷，为时代的发展注入源源不断的动力。

## 3 新时代传承发展红色文化的现实启示

尊重历史，需我们理性审视并汲取经验；展望未来，更需我们立足过往，深挖历史对于当下及未来的深远意义。总结新时代背景下红色文化传承发展过程中积累的多宝贵经验，为未来红色文化的进一步繁荣发展提供了重要指引。

### 3.1 完善红色文化制度体系，规范红色文化建设

党中央明确强调，“建设优秀传统文化传承体系”需“保护利用与普及弘扬并举”，唯有留存红色文化资源，方能助其蓬勃发展。红色文化展现出多样化的面貌，不仅包含如历史遗址、古籍经典等物质财富，还蕴含了诸如建党精神、抗击疫情精神等精神财富，甚至涉及到制度层面，这些都是红色文化不可或缺的组成部分。我们必须深刻理解并珍视这些资源的独特性，从而提高公众对红色文化的重视<sup>[3]</sup>。为了实现红色文化的有序传承

与创新，我们应采取法律措施，利用知识产权法来捍卫这些优质文化资源，同时对于虚假广告、假冒红色商品的制作以及文物的恶意破坏等不法行为进行严厉打击，从而为红色文化的繁荣与发展奠定坚实的法律基石。

红色文化既要妥善保存，更要科学管理。这涉及红色文化资源的调研整理、研究鉴定、开发利用等诸多环节。为确保红色文化永续传承，须构建规范的文化管理体系与制度框架。首先，确立权威性的政策管理制度，依托地方政府力量，制定高效宣传机制，并实现地区红色文化资源全面登记。其次，打造专业化人才研究体系，制定红色文化人才培育与选拔规划，提供智力支撑。再次，构建系统化的开发与保护体系，此为长期工程，需国家专项资金投入，并鼓励社会公益组织积极参与。最后，推行人性化的培训与管理制度，通过建立竞争与考核机制，全面提升研究及从业人员的综合素养。

### 3.2 强化红色文化宣传教育，扩大红色文化宣传平台

红色文化不仅承载着中国共产党的革命历程，还涵盖了中国共产党自成立以来领导下的社会主义先进文化。在研发红色文化产品时，应深挖其历史价值，系统整理各历史阶段的红色文化精髓，展现其深厚底蕴。同时，紧跟时代步伐，将红色文化中的崇高精神融入影视、音乐创作中，以增强公众对红色文化的情感共鸣与深刻认同。

随着数字化科技的飞速发展，信息传播模式已经历了翻天覆地的变化。网络新媒体的崛起，为红色文化的传承发展提供了新的路径。在此过程中，需要融合传统媒体的权威性与新媒体的便捷性，双管齐下，以扩大红色文化的传播广度和深度。同时，加大对网络媒体平台的监管，坚决禁止恶搞、歪曲红色文化及解构主流价值观的行为，携手共创健康积极的网络空间。

### 3.3 坚持以人民为中心价值立场，和人民群众紧密联系起来

红色文化，作为一种具有深厚历史底蕴的文化形态，始终在“以文化人”的过程中发挥着重要的作用。它不仅仅是对历史的传承，更是对人们精神世界的一种滋养与丰富。红色文化将个体的成长与国家的命运紧密相连，通过其独特的文化内涵，助力人们实现自由全面的发展。

中国共产党在传承发展红色文化时，必须坚持以人民为中心的立场，这是红色文化发展的根本出发点。人民是历史的创造者，也是文化的主体<sup>[3]</sup>。因此，在推进红色文化发展的过程中，我们必须将人民立场作为贯穿始终的一根红线，确保每一项举措都紧密围绕人民的需求和期待展开。我们需要全面分析人民群众对红色文化的多样化、个性化需求。随着社会的进步和人们审美观念的变化，人们对于红色文化的需求也呈现出多元化、个性化的特点。这就要求我们在推进红色文化建设时，既要注重保持红色文化的核心精神，又要不断创新形式和手段，以满足不同群体的需求。通过挖掘和整合各类红色资源，打造具有影响力的红色平台，推出丰富多彩的红色产品，让红色文化更加贴近群众、服务群众。这样，不仅能够激发红色文化的目的性功能，还能够切实增强红色文化建设的实效性，为新时代的文化发展注入强劲的动力。

### 4 结语

红色文化作为社会主义先进文化的重要构成，其内涵是对共产主义的理想与追求，中国特色社会主义信念，以及人民至上的理念，不仅有助于提升国人的思想觉悟，为中国梦的实现注入精神力量，更对解决全人类共同问题具有深远意义。基于此，传承发展红色文化，并深入挖掘并展示红色文化的精神内核、时代价值以及全球影响力，以此逐步提升中华文化的国际影响与感召力。在新时代的背景下，面对前所未有的全球变局，红色文化将成为引领中国人民迈向未来的重要力量。

### 参考文献

- [1] 文丰安. 新时代红色文化传承与发展研究[J]. 学习与探索, 2020 (11): 54-62.
- [2] 吴红莲. 浅谈新时代传承和弘扬红色文化的实践与探索[J]. 中国民族博览, 2021, (10): 101-103.
- [3] 王海亮, 熊晓琳. 中国共产党铸就红色文化的历史演进、基本经验与实践向度[J]. 理论探讨, 2024, (03): 117-126.

作者简介：张妍（1997.11. —），女，汉族，河北省唐山市，北京中医药大学，硕士，马克思主义中国化